■扫码关注新民晚报官方微博 2015 年 11 月 18 日 / 星期三 责任编辑 / 王文佳 视觉设计 / 竹建英

上海"农村集体经济组织产权制度改革"报告上午提交市十四届人大常委会第24次会议审议——

让资产变股权 让农民当股东



本报记者 **姚丽萍**

上海郊区中,城乡收入差距最小的是谁?城市化进程加快,如何从源头上治理"城中村",如何保护农民的经济权益,遏制"小官巨贪"?答案,都与"农村产权改革"有关。

今天上午,本市"农村集体经济组织产权制度改革"报告提交市十四届人大常委会第24次会议审议。

缩小城乡收入差距

从"共同共有"到"按份共有"

2014 年底,闵行区 30 个公司制改革的村集体净资产由 2006 年改制时的 19.66 亿元增长到 39.64 亿元,翻了一番;有 58 个改革村实施了分红,分红总额达到 4.19 亿元,人均分红 3875元;农民财产性收入占比由 2007 年的 14.9%增加到 2014 年的 1.73%;城乡居民收入比由 2007 年的 1.78:1 缩小到 2014年的 1.47:1,成为上海市郊城乡收入差距最小的一个区。

农村产权改革,功效能有多大? 闵行是一个缩影。

今天上午,来自市农委的信息显示,至 2014 年底,全市已有 784个村完成了集体经济组织产权制度改革,占应改革村总数的 48%,并建立了 779 家新型集体经济组织;全市已有 42 个镇完成了镇级集体资产产权界定,其中松江区 14 个镇和闵行区虹桥镇进行了镇级集体产权制度改革。 2014 年完成改革的 784 个村中,有 171 个村进行了分红,年分红总额 12 亿元,惠及成员 38.1 万人,人均分配 3153 元。

今年1-9月,本市又启动了730个村集体经济组织产权制度改革,累计完成改革1213个村,占应改革村总数的72.33%,累计建立1209家新型集体经济组织;全市已有54个镇完成镇级集体资产产权界定;闵行区七宝镇,嘉定区南翔镇,金山区廊下镇、亭林镇、山阳镇,浦东新区唐镇、万祥镇,长宁区新泾镇等8个镇正在启动镇级产权制度改革。

预计今年底,全市约有1500个村能完成村级集体经济组织产权制度改革,占应改革村85%左右;约有90个镇能完成镇级集体资产产程界定,占有集体资产总镇数的

"本市农村集体经济组织产权制度改革,得到了基层农民群众的普遍认可。"市农委主任孙雷说,一个重要原因在于,这项改革明晰了每个村民在集体经济组织中的产权份额,集体资产由村民"共同共有"变为村民"按份共有",产权制度发生了根本变化。

事实上,改革明晰了产权,改变了集体资产看似"人人有份"、实际上"人人无份"的状态,真正做到"资产变股权、农民当股东",农民开始享有分红,财产性收入稳定增加,初步建立起农民增收的长效机制,农民收入水平显著提高。



改革,必然会涉及利益的再分配。农村集体产权制度改革,要实现的"制度目标"是什么?

不止是创新集体资产管理制度,促进集体资产保值增值,让集体经济可持续发展。

更在于建立新型农村集体经济治理机制,让农民按份享有集体资产,参与经济管理,分享收益,以此有效解决长期存在的因土地配合、资产处置、财务和收益分配管理等问题引发的社会矛盾,从源头上遏制"城中村"的无序发展,从制度上遏制"小官巨贪"的现象,维护快速城市化地区的发展"可持续"。

虽然,这一改革在申城的推 进力度,不可谓不大,但却仍需

记者手记 "加把劲"

"加把劲"

市农委前期调研表明,从总体来看,各区县之间仍存在进度不平衡性,中心城区改革难度大于郊区,一个原因是,中心城区区级层面未设主管农村集体资产部门,单靠镇级自身难以协调改革中遇到的工商、税务、土地等问题,影响改革积极性。

同时,改革后的收益分配,也 有压力。截至今年9月底,全市已 完成产权制度改革的村中,有171 个村级改制集体经济组织进行了收益分红。尽管改革是要建立归属清晰、权责明确、保护严格、流转规范的农村集体经济组织产权制度,但人们普遍对改革后的收益分配期望值较高,村与村之间相互攀比,也是常见的心态,村干部普遍表示分红压力比较大。这,也都是农村产权改革所不能忽视的问题。

今后,如何运用法治思维和法治方式,持续推进农村集体产权制度改革,将公开、公平、公正贯穿始终;健全重大事项决策、运营管理、资产监管、民主监督、受益分配等各项制度,形成"用制度管权、按制度办事、靠制度管人"的长效机制,还要加把劲。 姚丽莲

治理"城中村"

最终要靠提升农村经济总量

近年来,城市化进程普遍遭遇的一个头疼问题是:城中村。

上海社科院社会学所曾对沪上"城中村"治理进行专题调研。调查发现,近年已经城市化地区的"城中村",平均每户农民宅基地动迁成本达三五百万不等;加之镇域内可供"招拍挂"的土地资源基本使用完毕,镇级财力增长有限,资源严重不足。因此,对不少村镇而言,大量的资金缺口是"城中村"整体改造的主要瓶颈。

从根本上解决"城中村"问题,要靠农村经济总量的提升;在市场经济条件下,要提升农村经济总量,探索农村集体经济保值增值的新途径,又该靠什么?农村集体经济组织产权制度改革,不妨一试。

今年以来,产权改革在全市层面倡导探索在市场经济条件下农村集体经济"保值增值"的新途径——初步形成村级集体经济组织以物业租赁为主;同时强化镇一级对自身及所属村级集体经济组织拥有的资金和资产统筹,鼓励村集体经济组织以人股等形式参与经济开发,实现"抱团发展"的集体经济可持续发

屈横式

"同时,本市还成功探索了在'城中村'改造过程中,农村集体经济组织引入合作单位的改造模式,为集体经济组织留存一定比例的物业不动产经营面积用于长远发展,保障了农民的长期收益。"孙雷说,奉贤区在农村综合帮扶中探索了以"百村公司"为平台,扶持经济薄弱村集体经济发展、促进农民持续增收的新模式。

预防"小官巨贪"

新型监督机制遏制分配不公

在城市化快速发展地区,要维护社会稳定,保障农民按份享有集体资产、参与经济管理,分享收益,解决长期因为土地征收、资产处置、财务和收益分配管理引发的社会矛盾,就必须从制度上遏制"小官巨贪"。

"三会四权",正是产权改革中保障改革成果的制衡机制。这"三会四权"就是——股东会、董事会、监事会,法人财产权、出资者所有权、出资者监督权、法人代理权。"三会四权"让农民成为集体经济的投资主体、决策主体和受益主体。

与"三会四权"密切相关的,是 集体资产管理的信息化平台,纳入 全市管理网络,实行实时查询和监管,集体资产管理制度因此发生了根本变化。

这些变化,让农村集体经济组织的新型监督机制得以建立。对涉及农民切身利益的如投资、经营、收益分配等重大事项,都由股东代表大会讨论决定;原来由少数干部掌控,乃至随意支配集体资产、监督缺位的状况,由此改变,"小官巨贪"也因此得以预防。"同时,这些改变也有效地遏制因资产处置不公、收益分配不平等问题引发的上访现象,较好地化解了党群矛盾、干群矛盾,促进农村社会和谐稳定。"孙雷说。

目前,各区县正在积极探索建立农村不动产租赁监管新机制。闵行区最早建立了农村集体不动产公共招租平台,进一步规范租赁程序,防止低价出租的现象,不断提升产业形态。浦东新区也在准备建设区级层面的不动产公共招租平台。嘉定区对农村集体土地、物业出租进行监管,并建立了专门的监管平台,对出租年限、租赁价格、租赁收入到期未收、未及时录入三资监管平台等情况进行监管。

据市信访办复核,改制后的村, 至今未发生因集体资产经营管理不 善而引发的集访事件。 申城农村集体经济 产权改革的明确目标 是:到 2017年,本市基 本完成村级集体经济组 织产权制度改革;有序 推进乡镇级集体资产界 定,积极开展乡镇级集体资产 定,积极开展乡镇级改革试点。到 2020年,本 市村级集体经济组织产 权制度改革应改尽改,确保全面完成;乡镇级 集体经济组织产权制度 明显推进。

难

题

收

市人大农业和农村委员会的专项调研表明,推进农村集体经济产权制度改革,目前在政策层面,税收和房产变更,是亟待解决的改革难题。

先说税收。改革后,进行工商登记的新型集体经济组织,无论是有限责任公司,还是社区股份合作社,股民享受收益分配都要缴纳20%红利税。一般情况下,为增加农民收入,红利税由公司、社区股份合作社代缴,而这在很大程度上增加了改革后集体

经济组织的负担,影响了改革积极性。此外,由于改革后建立的新型集体经济组织没有专门的税收、财务政策,因此执行的是公司企业法人的相关政策,在运营中要缴纳营业税、城市维护建设税、房产税、土地使用税、企业所得税等各项税赋,税费负担较重。

再说房产变更。部分区县特别是闵行区等改革进程较快、经济水平较高的地区反映,完成农村集体经济组织产权制度改革后,若要将原集体经济组织名下资产,主要是房产,变更到新型集体经济组织过程中,会遇到税费等相关问题,这也让"加快改革进程"遇到了政策瓶颈。

本报记者 姚丽萍